

打造高质量发展黄金经济带

——江西、湖北、湖南三省相关负责人谈推进长江经济带高质量发展

绘就山水人城和谐画卷

——访江西省委常委、常务副省长殷美根

本报记者 赖永峰 刘 兴

为全面推动长江经济带高质量发展,近年来江西把长江江西段与“五河(赣江、信江、抚河、饶河、修河)一湖(鄱阳湖)”作为一个系统整体,开展保护修复,全面推进全流域治理,筑牢了长江中下游生态屏障。在全流域治理方面,江西采取了哪些有力举措,取得了哪些成果?对此,记者采访了江西省委常委、常务副省长殷美根。

记者:在全流域治理方面,江西采取了哪些有力举措?

殷美根:目前,江西正扎实推进污染防治攻坚。出台了鄱阳湖流域保护治理规划,形成了覆盖上下游、干支流、左右岸和水陆面的流域生态环境保护格局。同时,积极开展绿色发展试点示范,扎实推进九江绿色发展示范区、抚州生态产品价值实现机制试点、赣江新区绿色金融改革创新试验区建设,探索出了一大批可复制可推广的经验做法。

江西生态环境质量持续巩固提升。截至目前,全省PM_{2.5}浓度均值为28.1微克/立方米,同比下降17.6%;优良天数比例为95.9%,同比上升5.9个百分点。

记者:为做到“管长远”,江西建立了哪些长效机制?

殷美根:江西严格执行生态环境保护硬约束机制,加强综合管控,完善

司法保障,推进生态环境协同治理,全方位建立起生态环境保护长效机制。

突出“源头严控”。全面落实主体功能区规划,完成“多规合一”,自然资源统一登记试点,严格落实长江经济带负面清单,确保涉及长江的一切经济活动都以不破坏生态环境为前提。

突出“过程严管”。建立覆盖广、规格高、体系完备的五级河长制、湖长制、林长制。同时,实施全流域生态补偿,并创新地域与流域相结合的环境资源司法体系,生态综合执法、环境资源审判、生态检察等改革在全省推行。

突出“后果严责”。全面推行自然资源资产离任审计、生态环境损害追责制度,创新生态环保委员会管理机制,省级环保督察实现设区市全覆盖。加大行刑衔接,严厉打击环境违法犯罪行为,截至2020年11月份,江西检察机关共批捕破坏生态环境刑事案件540余人,起诉2290余人,产生了强有力的震慑效应。

记者:习近平总书记对新阶段推动长江经济带发展作出了新部署,江西是如何落实的?

殷美根:江西牢记习近平总书记的嘱托,把新发展理念贯穿发展全过程,扎实推动长江经济带高质量发展,为加快构建新发展格局作出贡献。

更加注重生态环境治理与修复。更加注重产业基础高级化、产业链现代化。坚持把经济发展的着力点放在实体经济上,拉长短板,补齐短板,加快推进创新型省份建设,不断壮大先进制造业集群。更加注重传承弘扬长江文化。加强文物古迹保护、研究、利用,挖掘城市文化底蕴,发掘、提炼、整合赣鄱文化资源,提升文化内涵,发展现代文化产业,着力绘就山水人城和谐相融美丽长江画卷的赣鄱篇章。



在江西南昌高新区鲤鱼洲管理处周边水域,越冬候鸟栖息于此(2020年11月5日摄)。

新华社记者 彭昭之摄

确保一江清水惠及后世

“共抓大保护、不搞大开发”,从“推动”到“深入推动”,再到“全面推动”,习近平总书记5年来主持召开了三次座谈会,为推动长江经济带发展谋篇布局,为中华民族永续发展探索生态优先、绿色发展之路。

在构建新发展格局中,长江经济带战略既有得天独厚的优势,也担负着责无旁贷的使命,需不断地走深走实。

要以生态系统保护为“基”,推动绿色发展引领。长江经济带生态环境保护发生了转折性变化,但传统的粗放型发展方式和生态系统服务功能退化趋势仍未彻底扭转,生态环境保护与修复仍是长江经济带发展的前提和基础。要树立底线思维,把握系统思维,运用创新思维,确保生态红线面积不减少,保障生态系统质量和稳定性。

要以产业基础高级化、产业链现代化为“要”,树立现代产业体系标杆,沿江各省市要着力推动产业发展向“生态、聚集、高端”转变,有序推动长江经济带产业转移,打造世界级产业集群。

要以协同创新为“核”,打造高质量发展的强大动能。长江经济带是我国创新驱动的重要策源地,创新资源丰富。沿江各省市要瞄准关键技术、关键领域,坚持不懈地推进协同创新,打造开放共享的跨区域科创要素对接平台,优化科技成果转化和产业协同创新机制,建设长江创新新高地。

要以畅通国内大循环为“主”,构筑高水平开放新高地。一方面,按照“一盘棋”要求,发挥长江经济带市场优势,推动市场一体化体系建设和基础设施互联互通,畅通国内大循环。另一方面,构筑高水平对外开放新高地。上海自贸试验区加快打造服务贸易创新政策先行区,推动浙江、湖北、重庆、四川等省市自贸试验区继续紧扣制度创新这一核心,进一步对接高标准国际经贸规则,在更广领域、更大范围形成各具特色、各有侧重的发展格局。加快推进长江经济带发展与“一带一路”建设融合共进,推动中欧班列统一品牌建设,完善中欧通道铁路运输、口岸通关协调机制。

要以畅通国内大循环为“主”,构筑高水平开放新高地。一方面,按照“一盘棋”要求,发挥长江经济带市场优势,推动市场一体化体系建设和基础设施互联互通,畅通国内大循环。另一方面,构筑高水平对外开放新高地。上海自贸试验区加快打造服务贸易创新政策先行区,推动浙江、湖北、重庆、四川等省市自贸试验区继续紧扣制度创新这一核心,进一步对接高标准国际经贸规则,在更广领域、更大范围形成各具特色、各有侧重的发展格局。加快推进长江经济带发展与“一带一路”建设融合共进,推动中欧班列统一品牌建设,完善中欧通道铁路运输、口岸通关协调机制。

柳洁

当好长江经济带建设主力军

本报记者 柳洁

湖北地处长江中游,是南水北调中线工程水源区和三峡坝区所在地,在长江经济带建设和长江生态保护中肩负着特殊责任。5年来,湖北省委、省政府始终坚持将推动长江经济带发展作为重大政治任务和重要战略机遇,着力做好生态修复、环境保护、绿色发展三篇大文章,奋力当好长江经济带高质量发展主力军。近日,湖北省委常委、常务副省长黄楚平接受了经济日报记者专访。

记者:走经济发展与生态保护双赢之路,湖北如何用好“绿色指挥棒”?

黄楚平:湖北省委、省政府坚决把修复长江生态环境摆在压倒性位置。始终坚持以习近平总书记关于推动长江经济带发展座谈会系列重要讲话精神为指导,践行“绿水青山就是金山银山”的理念,统筹经济高质量发展和生态环境高水平保护。

同时,不断强化长江经济带发展规矩意识,把全省22.3%的版图面积纳入生态红线的保护范围,4230条河流、755个湖泊实现河湖长制的全覆盖。进一步完善生态政策法规,基本形成水、土壤、大气“三位一体”生态环境保护政策法规体系。

记者:湖北如何成为引领长江经济带高质量发展主力军?

黄楚平:要弹好转型协奏曲,坚持以生态环保倒逼产业转型升级,以产业转型升级促进生态环境保护,着力打造高效、清洁、低碳、循环的绿色产业体系。一方面,促进产业升级,深入实施“万亿”技改工程。另一方面,实施生态治理,统筹推进生态环境污染治理“4+1”工程。同时,高效利用资源,加快全过程节约管理,推动资源利用方式根本转变。

要打好改革创新牌。通过改革创新促进经济发展方式快速转变,让经济发展与保护生态环境同频共振、相互促进。激发创新活力,始终坚持创新第一动力,加快推进国家创新型试点省份建设,发展质量和效益不断提高。优化营商环境,持续推进以“放管服”为重点的政府改革,着力破除制约高质量发展的体制机制障碍,发展活力持续增强。扩大对外开放,充分发挥中国(湖北)自贸试验区平台作用,坚持“走出去”和“引进来”相结合,着力在投资自由化、贸易便利化、监管法治化上创新突破。

要走好生态发展路。守住青山不放松、护好绿水不辞难。以先进理念、科学思路、创新制度推动长江经济带发展,增强战略定力,厚植发展优势,全力打造绿色发展示范带。

构建立体交通。依托长江黄金水道建设综合立体绿色交通走廊,湖北国际物流核心枢纽项目、郑万高铁湖北段、汉十高铁、武汉长江中游航运中心、长江中游“645”工程等一批基础设施重大项目加快推进。

加快区域联动。坚持把湖北放在长江经济带发展大局中考,积极推动建立长江中游省际会商机制和工作推进机制,推进汉江生态经济带、三峡生态经济合作区、洞庭湖生态经济区、大别山革命老区等跨省合作。

发展绿色金融。省政府出资400亿元设立的湖北省长江经济带产业基金,募集社会资本形成规模2000亿元的母基金,最终形成1万亿元资金规模,用于支持战略性新兴产业发



湖南在长江流域开展非法捕捞高发水域巡查执法。图为2020年8月10日在湖南长沙拍摄的巡查执法现场。(新华社发)

建成百里长江“最美岸线”

——访湖南省委常委、常务副省长谢建辉

本报记者 刘麟 谢瑶

湖南位于长江中游,不仅拥有163公里长江黄金水道,还有被誉为“长江之肾”的洞庭湖,在实施长江经济带发展战略中具有重要作用。湖南省如何自觉扛起“共抓大保护、不搞大开发”的政治责任,切实把保护和修复长江生态环境摆在压倒性位置?对此,记者采访了湖南省委常委、常务副省长谢建辉。

记者:湖南在“共抓大保护”方面做了哪些工作?

谢建辉:湖南为推动长江经济带发展,构建了以省委书记为第一总河长、省长为总河长,省、市、县、乡、村责任全覆盖的五级河湖长制管理体系,压实了从省到村的五级生态环境保护责任。

同时,湖南省委、省政府印发了《湖南省长江经济带发展实施规划》,与鄂赣两省签订了《长江中游地区省际协商合作行动宣言》。同时,还与三峡集团签订《共抓长江大保护 推动长江经济带绿色发展战略合作框架协议》;与中国节能环保集团签订《共抓长江大保护战略合作协议》;与国开行湖南省分行签署了《开发性金融服务湖南省长江大保护战略合作协议》等。

记者:湖南在“集中力量推动长江经济带生态环境污染治理”方面有什么好做法?

谢建辉:严格按照“中央统筹、省

负总责、市县抓落实”的管理体制,狠抓长江经济带生态环境突出问题整改。截至2020年11月底,长江经济带生态环境警示片披露的37个突出问题,已完成整改31个,其余问题整改正有序推进。

大力推进中央生态环保督察整改,目前2018年中央生态环保督察“回头看”反馈的41个问题已完成整改23个,其余问题正按整改方案抓紧落实,交办的4226件信访件办结率达95%以上。同时,坚持举一反三自查自纠,梳理排查出省内生态环境自查问题200个,现已完成整改185个。

全面推进城镇污水垃圾处理、化工污染治理、船舶污染治理、农业面源污染治理和尾矿库污染治理“4+1”工程实施。2019年全省县以上城镇污水处理率达到97.3%,生活垃圾无害化处理率达到99.57%;全省2678艘400总吨以上货船、350艘符合改造条件的400总吨以下货船已全面安装生活污水处理设施。

记者:湖南正致力打造“最美长江岸线”,目前这项工作进展如何?

谢建辉:全力守护好长江这条母亲河,致力打造“最美长江岸线”,是湖南省委、省政府对党中央和全国人民的庄严承诺。为兑现承诺,湖南已关停拆除长江干流岸线全部39个非法码头并完成生态复绿;关闭拆除42个

泊位并完成坡岸整治;推进岸线1公里范围内化工企业搬迁改造,破解“化工围江”找到新思路;完成长江岸线造林19593亩,湖南境内163公里长江岸线已变成人见人喜的美丽“风景线”。

记者:如何加快实现长江经济带区域生态改善及产业破旧育新?

谢建辉:坚决抓好长江流域禁捕退捕工作。截至2020年10月中旬,全省建档立卡渔船20457艘、渔民28148人全部退出,有就业意向的16777名渔民中16296人实现转产就业。

开展洞庭湖水环境综合治理专项行动和生态环境专项整治行动计划。2019年,洞庭湖区接近Ⅲ类水质标准,越冬水鸟超过24.6万只,创下10年之最。同时,实施湘江保护和治理行动计划,聚焦重点领域和重点环节,突出系统联治。

统筹山水林田湖草等生态要素,组织实施湘江流域和洞庭湖生态保护修复工程试点,部署开展长江干流及湘江两岸各10公里范围内545座废弃露天矿山生态修复。

同时,全省企业加快破旧育新步伐,产业转型升级换挡提速。目前,已累计关停取缔“散乱污”企业1563家,经济发展的“绿色含量”不断提升。2019年高新技术企业突破6000家,千亿园区达到12家,新引进“三类500强”企业112家。



位于湖北宜昌的长江三峡水利枢纽工程开启泄洪深孔泄洪。2020年11月1日,相关部门宣布三峡工程完成整体竣工验收全部程序。

新华社记者 肖艺九摄